

课程思政融入高校创新创业教育路径研究

王菲¹ 黄彦明²

(1. 长春工业大学人文信息学院, 吉林 长春 130122;

2. 吉林外国语大学, 吉林 长春 130117)

摘要:当前,我国经济发展已经进入新常态,创新创业更是成为中国经济发展的新引擎,因此,高校有必要强调上好创新创业教育课,并让这堂课生动形象、极具特色。思想政治教育是树立新青年正确思想观念与价值观念的重要途径,课程思政在各学科、各环节中的渗透更是引起了广泛的关注与讨论,基于此,将课程思政融入高校创新创业教育中值得尝试与探索,更值得一线教师去深耕实践。本文以课程思政融入高校创新创业教育的必要性开篇,进一步讲述了当下的融合现状与教育路径,希望能够为广大一线教育者提供更多借鉴与参考。

关键词:课程思政;创新创业;教育路径;实践探索

大学生创新创业是全新的教育观念,但同时也是新时代青年应当探索与实践的新领域,以此来缓解紧张的就业市场压力也有助于就业市场的正循环。当前,课程思政融入高校创新创业教育中呈现出积极的趋势,但也存在诸多类似探索初期、融入不全等常见问题,因此高校有必要试行新举措,构建创新创业教育新体系,进一步深化课程思政理念在创新创业教育中的应用,为广大学生的就业与创业之路做好铺垫,也为紧张的就业市场缓解压力,以此推动整个社会的正常运行和向好发展。

一、课程思政融入高校创新创业教育的必要性

(一)有利于突出青年大学生的创新创业能力

课程思政与创新创业的融合有助于突出青年大学生的创新创业能力,进而为学生的全面发展构建坚实基础。将课程思政理念融入教学全过程中,使得传统教育理念所示的不足之处被补足,从而能够为学生提供可靠的、有效的锻炼机会,助力学生在当下或今后的就业择业中获得优先选择权。一般地,传统观念影响下的教育模式是学生被动接受单一的理念和方法,因此学生也难以获得创新性的启发,更难通过理论与实践的全面探究与思考了解到创新精神的真正奥义。课程思政理念与创新创业教育的融合可以体现在能力锻炼方面,教师可在日常模拟与实训环节中加以引导,帮助学生养成良好的创新创业思维,引导学生探究和思考深层次的创业知识,提高学生的创新创业能力。

(二)有利于源源不断为社会输送创新型人才

传统教育观念很难培养出具备新思想的创新型人才,因此高校创新创业教育主题还应当围绕时代需求与时代特征展开,致力于将课程思政理念与创新创业教育有机融合,致力于为社会源源不断地输送创新型人才。现行的教育观念引领下,较为陈旧的教学模式、教学方法等限制着学生的“天马行空”,因此想要人才创新就必须革新观念与策略,对学生培养要注重与时俱进,对教学模式构建要注重高效与高质,这样才能够培养出具备过硬职业

能力与职业素质的创新型人才。创新创业教育实践探索过程中,高校与教师应当联合起来,将新时期的新要求落实到教学实践中,让思想政治教育真正切实地融入创新创业教育全过程。

(三)有利于缓解社会现阶段紧张的就业压力

新时期背景下,我国教育水平正在不断进步和发展,尤其体现为“高学历”学生占比不断增长方面。高学历自然带来了更高水平的认识与习惯,也就意味着新时代大学生期待可以找到一份非常好的工作。但实际上,往往这一部分学生更难找到称心如意的工作。由于期待值的拔高更使得学生可能出现情绪上的波动,更有甚者可能出现心理健康等方面的问题。由此可见,系统性的创新创业教育十分重要,将课程思政与创新创业教育融合到一起更是能够构建学生正确的、理性的就业择业观,同时能够缓解当前紧张的就业市场压力,推动社会的和谐稳定与向好发展。

二、课程思政融入高校创新创业教育的现状

(一)积极方面:获得广泛认同

传统观念下的学生大多围绕自我意识进行学习,这时创新创业方面的探索一定是被动选择的,因为学生无法凭空建立对枯燥理论的认知和兴趣。当实际执行系统性教育的过程中,我们可以发现新青年依然愿意选择较为稳定的工作,他们有的还认为创新创业是不务正业。显而易见,这样的观念稍显片面。国家提出“大众创新,万众创业”,实际是提倡创业精神,创新精神,这是时代的需要。新青年应当是冲在前列的执行者与先锋军。目前,各高校纷纷响应政策上的号召,在自身培养方案、培养计划中规划出创新创业教育的位置,针对性地招聘专业教师、兼职教师等,开展了一系列的相关教育工作,使得创新创业教育真正落到了实处,甚至一部分高校更是探索出“课程思政+创新创业”的教育模式,使得创新创业教育在高等教育中扎稳了脚跟。全国上下正进行着创新创业教育的改革新路程,并且在创新创业教育中融入课程思政理念也得到了广泛的认同。

（二）消极方面：处于探索阶段

从消极方面来看，高校试行的创新创业教育新思路仍然停留在探索阶段，而课程思政与创新创业教育的融合也稍显不足，有待新一轮教育改革的覆盖和完善。1999年，我国教育部在《面向21世纪教育振兴行动计划》的文件中提出了鼓励教师和学生自主创办高新技术企业；随后，我国相关部门分别于2010年、2015年颁发了《关于大力推进高等学校创新创业教育和大学生自主创业工作的意见》《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》，旨在体现创新创业教育与思想政治教育的相互融合成果，虽一部分研究成果还停留在理论与经验上，相关的实践性成果少之又少。在课程思政融入创新创业教育路径方面，缺少对具体策略的把握和运用，相关的著作也有待开发与设计。

三、课程思政融入高校创新创业教育的路径分析

（一）构建和完善创新创业教育平台

高校有必要构建和完善创新创业教育平台，让创业理论与实践有机地结合到一起，为学生带来更完整、更科学的培养机制，塑造学生正确的就业与择业观念，促进其适应创业活动与社会、企业的良性互动。在创新创业教育平台的建设与管理过程中，课程思政的主要作用在于引领平台运营符合国家政治发展方向，让高等教育突显出社会主义核心价值观特色，让新青年更具备引领时代发展、构建社会基础的能力与素质，以此来实现其个人价值与社会价值的统一。新时代背景下，互联网已经走进了千千万万家庭，这也意味着当代大学生接触外界、信息等的方式大部分依赖互联网，将课程思政理念与创新创业教育内容融合到一起，再迁移和搬运到互联网上，这也是一种新式的、潮流的，同时也是一种高效的、高质量的教育模式。具体来说，高校可以就创新创业网站开发、各大社会与沟通社区一体化运营、创业APP或平台的开发与设计等方面进行工作设置。当完整的线上教育通道构成之后，学校就可以进一步落实更新与维护工作，以此来完善创新创业教育平台，为青年大学生提供更多了解创新创业知识的窗口。

（二）联合校内外力量强化师资队伍

师资队伍培养方面，高校应当联合校内外力量共同展开培训工作，坚持“引进来，走出去”培养方法，让“引进来”提高高校整体教学水平和实践水平。不论是知名的创业导师、专家学者，还是经验丰富的技术人员、企业人员等，都可以“引进来”。针对本校教师可以进一步落实“走出去”，联系国内外创新创业培训机构、创新创业教学改革试点学校等，组织教师去交流和学习。此外，“走出去”的落实还可以依托企业或培训机构，进行派遣式的企业考察、在职锻炼等，以此来增长教师的创新创业实践经验，打造出一支“双师型”的教师队伍。强化师资队伍方面，高校还应当具备战略性的发展眼光，创新创业方面的成功人士、企业管理人员等也可以进入校园开办讲座，甚至是进入课堂中来点拨学

生的探究与学习。政府宣传人员、社会品德高尚人士、创业经验丰富的成功人士、法律部门工作人员、金融投资与风险防范专业人员等的介入和引导也有助于提升创新创业教育水平。聘请此类外部兼职教师也有助于增强高校教师的竞争意识，从而能够形成不同层次、不同类别的创新创业教师团队，为学生提供全方位的指导和帮助。

（三）着重培育学生的创新创业素质

高校创新创业教育应当注重培育学生创新创业素质，与此同时，这也是素质教育背景下的重要任务和发展目标。首先，高校应当将立德树人看作是落实课程思政理念的根本方向，围绕其加强对大学生社会公德教育、职业道德教育等，塑造新青年正确的价值观念，培养新青年高尚的道德情操。以此，青年大学生能够在思想与实践上展现出创新创业的统一，将内在的实践能力化为创业方向的实际行动。其次，高校应当就强烈的社会责任感进行贯彻与渗透，明确新青年“读书”的目标，引领其为社会稳定与国家发展做出贡献。只有这样，中华民族自立、自强、自信的民族精神才能够世代传承，从而能够将大学生的个人命运与国家命运、民族命运联系在一起，提高学生的创业热情、树立学生的伟大理想。最后，高校应当重点落实培养大学生的意志与品格，在日常教学中渗透文字材料、图片资源、影响资料等，深化学生对社会和国家的认识，教导学生应当敢于面对挫折，以此来培育学生坚韧不拔、顽强拼搏的精神与意志品格。寄托于教学互动、实践活动就能够实现这样的教学目标，也就是说高校及教师应当携手培育学生的创新创业素质，从日常教学到课外活动，都是渗透课程思政理念的重要细节。

四、结语

总而言之，课程思政理念与创新创业教育的融合不是一蹴而就的，高校应当从自身条件出发，去构建和完善创新创业教育平台、去联合校内外力量强化师资队伍、去联合教师着重培养学生的创新创业素质，以此来强化青年大学生的创新创业能力，引领其在高等教育阶段收获成长和进步。也只有这样，青年大学生才能够建构出完整的认知结构，进而为社会稳定与国家发展奋斗青春。

参考文献：

- [1] 袁瑞霞, 刘战剑, 王微, 荆国林, 李海燕, 张梅. 课程思政视域下的高校专创融合教育模式探索 [J]. 产业与科技论坛, 2022, 21 (02): 175-176.
- [2] 张金邦, 付艳萍, 陈晓伟. 课程思政视域下高校创新创业教育路径探析 [J]. 北京印刷学院学报, 2021, 29 (S2): 212-214.
- [3] 陈丽, 钟敏敏. “课程思政”视域下高职院校创新创业课程改革路径 [J]. 宿州教育学院学报, 2021, 24 (05): 68-71+91.